

親愛的弟兄姊妹們，平安！感謝神，瑪拉基書分四課，今天即將查畢。下周將開始查考何西阿書，該書共計十四章，將分十四次查考。何西阿書是舊約小先知書的第一本書，本書描述神要將罪大惡極、靈性上淫亂不貞、背叛神的百姓贖回，使他們重歸神的懷抱，並享受神的恩愛與眷顧。「神對以色列有堅忍並奇妙的愛」是本書的中心思想，雖然章數較多十四章，希望仍能藉此中心思想來連貫這部書的每一章的經文。

瑪拉基書
第四課 回轉敬畏神
(瑪拉基書 4:1-6)

2021-01-25 徐清富牧師

本書鑰節：3:7 萬軍之耶和華說、從你們列祖的日子以來、你們常常偏離我的典章、而不遵守。現在你們要轉向我、我就轉向你們、你們卻問說、我們如何纔是轉向呢。

中心思想: 耶和華的使者呼召悔改回轉敬畏神。

經文簡析

- 本書已經進入尾聲，歷經了第一章藉著啟示人可以認識耶和華神是一位慈愛的神又是一位忌邪的神，但人一旦迷失犯錯，就必須悔改向神認罪並且回轉，才能經歷忌邪之神的公義面，和慈愛之神的另一面，完全不衝突，卻能更認識神。因此，第二章先知指責人的罪過，讓他們知錯。然後第三章，先知呼召他們要悔改、回轉、並且歸向神。來到本書最後一章，先知呼召，回轉之後務必要一生敬畏神，才能遠離咒詛，一生蒙應許的祝福。先知瑪拉基的意思是「我的使者」，也就是「耶和華的使者」，果然實至名歸。
- 1-3 節，必有公義的日頭出現: 我們的神是公義的神，因此面對不公義必然顯出忌邪的神性，所以 1 節，那日臨近，勢如燒著的火爐，凡狂傲的和行惡的，必如碎秸，在那日必被燒盡，根本枝條一無存留。忌邪的神施行管教是出於慈愛的神性，要呼召人悔改回轉敬畏神。凡**敬畏神的人**，必有公義的日頭出現，其光線有醫治之能。而且他們必出來跳躍如圈裡的肥犢。他們必踐踏惡人，如灰塵在他們的腳掌之下。這是**敬畏神的人**所走的義路，他們介義行彰顯了神的公義。

- 4-6 節，勸誡與應許：最後幾節神勸誡祂的子民當記念神人摩西的律法，就是在何烈山為以色列眾人所吩咐的律例典章。在末後耶和華大而可畏之日未到以前應許必差遣先知以利亞到來。他必使父親的心轉向兒女，兒女的心轉向父親，免得我來咒詛遍地。“我必差遣以利亞”，按馬太福音 11:14 節，17:11 節；馬可福音 9:11-13 節等經文，可知就是指有以利亞心志的施洗約翰。路加福音 1:17 節論道施洗約翰說：“他必有以利亞的心志能力，行在主面前，叫為父的心轉向兒女…” ，與本書這裡的預言也相吻合。

問題 (或討論)

1. 為什麼神要藉先知應許施洗約翰的到來？他來的目的何在？他來和人的脫離咒詛有什麼相關？

思考題

1. 靠律法稱義會產生什麼問題？你相信「因信稱義」嗎？靠律法稱義和「因信稱義」有什麼不同(本題是思考題，不是神學問答)？

禱告

主啊，感謝你幫助我們查考聖經來認識你。求你賜我們敬畏你的心，叫我們一生敬畏你，一生順服你。當我們偶而被過犯所勝的時候，求你賜我們恩典為罪悔改，更賜我們力量過聖潔公義的生活。禱告是奉耶穌基督的名，阿們。